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1) увеличение объема производства за счет повышения продуктивности одновременно с ростом поголовья; 
2) сокращение затрат на производство за счет повышения уровня производительности труда, экономно-

го использования электроэнергии и т.д.; 
3) снижение затрат живого труда на 1 ц произведенного молока путем внедрения эффективных меро-

приятий по совершенствованию организации и оперативного управления производством, а также модерни-
зация оборудования и внедрение прогрессивных технологий; 

4) увеличение трудообеспеченности по предприятиям молочного направления за счет привлечения но-
вого поколения в сельскохозяйственный сектор [7].  
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ОТОБРАЖЕНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ ПО ТЕКУЩИМ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМ  

В БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ© 
 

Постановка проблемы. Внешним и внутренним пользователям бухгалтерских данных очень важно полу-
чать объективную информацию об активах, обязательствах, собственном капитале, финансовом состоянии на 
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основании предварительных данных. Такую функцию обеспечивает бухгалтерский учет, который осуществ-
ляет процесс выявления, измерения, регистрации, обобщения, хранения и передачи информации о деятель-
ности предприятия. 

Надлежащая организация бухгалтерского учета текущих обязательств должна быть целостной, единой 
системой взаимосвязанных способов и методов, которые охватывают учетные процедуры с текущими 
обязательствами. Одним из способов ее совершенствования является выбор оптимальной по составу и 
объему учетной информации, которая обеспечит выполнение задач, поставленных перед учетом текущих 
обязательств. 

Анализ последних исследований. Вопросы организации учета текущих обязательств и отображения их 
хозяйственных операций в финансовой отчетности исследовали в своих работах такие ученые-экономисты 
как С. Ф. Голов, С. И. Демьяненко, Е. И. Коблянская, А. П. Косяк, О. В. Лишиленко, Л. Г. Ловинская, 
И. В. Орлов, В. Ф. Палий, И. В. Перевоза, И. Д. Фарион, В. Г. Швец и другие. Возникает необходимость 
дальнейшего исследования и совершенствования практических основ организации учета текущих обяза-
тельств в части их отображения в регистрах учета и финансовой отчетности. 

Изложение основного материала исследования. Система бухгалтерского учета – это модель ретро-
спективного отражения документально оформленных и оцененных в стоимостных измерителях фактов хо-
зяйственной деятельности предприятия, основанная на применении единого взаимосвязанного цикла счетов, 
регламентированного единым планом счетов. 

Системная характеристика учета базируется на следующих признаках: наличие связей (в том числе об-
ратных); разделение на части; наличие структуры; целеустремленность; сохранение определенной устойчи-
вости в заданных пределах под воздействием внешних факторов; многоаспектность [8, с. 83]. 

Как отмечает профессор И. Д. Фарион [Там же, с. 91], технология бухгалтерского учета состоит из трех 
этапов (Рис. 1): 

 

 
 

Рис. 1. Технология построения учетного, контрольного и аналитического процессов 
 

Итак, процесс бухгалтерского учета текущих обязательств состоит из следующих этапов: 
I этап (первичный учет) – наблюдение, восприятие, измерение в натуральных и стоимостных измерите-

лях и отображение хозяйственного явления (процесса) в документе. 
II этап (текущий учет) – выполнение хозяйственных операций с текущими обязательствами на соответ-

ствующих счетах бухгалтерского учета; группирование в учетных регистрах – книгах, журналах-ордерах, 
ведомостях; обобщение данных о текущих обязательствах, их контроль и аналитический анализ с последу-
ющим получением финансовых показателей результатов деятельности предприятия. 

III этап (итоговый учет) – обобщение данных о текущих обязательствах путем формирования финансо-
вой, статистической, внутренней отчетности для пользователей информации. 

Методологические основы бухгалтерского учета текущих обязательств и формирование информации о 
них в финансовой отчетности регламентированы Положением (стандартом) бухгалтерского учета 11 «Обя-
зательства» [7]. 

По мнению профессора И. В. Орлова [5, с. 125], с текущими обязательствами в процессе хозяйственной 
жизни происходят следующие изменения: Возникновение обязательства – Трансформация – Исполнение – 
Прекращение обязательства. 

Подробно рассмотрим, в каких случаях возникают текущие обязательства и отображаются в финансовой 
отчетности предприятия. 

К. Л. Кузьмин отмечает, что обязательства возникают и отображаются в финансовой отчетности пред-
приятия в следующих случаях: 

- признания актива, которое сопровождается увеличением активов и обязательств и, соответственно, уве-
личивает валюту баланса. Пример таких операций – предварительная оплата за приобретение товаров, полу-
чение услуг или выполнение работ. В бухгалтерском учете отображается записью: 

Д-т счетов 10, 11, 12, 20, 21, 28, 31, 34; К-т счетов 63, 68; 
- создания обеспечения за счет отчетного периода, сопровождающегося увеличением расходов и обяза-

тельств, которое увеличивает валюту баланса до списания расходов на счет 79 «Финансовые результаты». 
Например, начисление резервов отпусков и другие обеспечения отображаются в бухгалтерском учете такой 
корреспонденцией счетов: 

Д-т счетов 23, 24, 91, 92, 93; К-т счета 47; 
- отображения использования обеспечения, что сопровождается записью: 
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Д-т счета 47; К-т счетов 30, 31, 65, 66 [3, с. 152]. 
В бухгалтерском учете обязательства отображаются по заключенным договорам и соглашениям, когда 

появляется задолженность: перед поставщиками и подрядчиками – в момент принятия решения об оплате 
счета; при начислении заработной платы, налогов и сборов, дивидендов – в момент начисления на счетах 
сумм, подлежащих уплате, при наступлении сроков платежей; по кредитам банков, займам организаций – в 
момент поступления денежного долга на текущий счет или расходования этой суммы на погашение соответ-
ствующих платежей; по процентам – после наступления соответствующих сроков платежа; по штрафам, пе-
ням, неустойкам – после их признания предприятием или получения соответствующих решений судебных 
органов [6, с. 306]. 

Рассмотрим бухгалтерские хозяйственные операции возникновения текущих обязательств на предприя-
тии (Табл. 1). 

 
Таблица 1. Хозяйственные операции возникновения текущих обязательств 
 

№  Содержание хозяйственной операции Документы Д-т К-т 
1. Поступление товарно-материальных 

ценностей (сырья, материалов, това-
ров, малоценных быстроизнашиваю-
щихся предметов (МБП) и др.) 

Договор купли-продажи, расходная наклад-
ная, счет-фактура, товарно-транспортная 
накладная, налоговая накладная 

20, 21, 
22, 23, 28 

63, 68 

2. Получение предварительной оплаты 
(аванса) от покупателя 

Договор купли-продажи, выписка банка 30, 31, 33 63, 68 

3. Получение краткосрочного кредита 
банка 

Кредитный договор, выписки банка, ценные 
бумаги, приходный кассовый ордер 

30, 31, 
33, 35 

60 

4. Полученные работы (услуги) от по-
ставщиков, подрядчиков 

Акт приемки-передачи выполненных работ 
(оказанных услуг), налоговая накладная, счет-
фактура, товарно-транспортная накладная 

91-94 63, 68 

5. Начисление процентов по краткосроч-
ным кредитам 

Кредитный договор, выписки банка 95 68 

6. Погашение задолженности кратко-
срочным векселем 

Акт приема-передачи векселя, вексель, реестр 
выданных векселей 

63,  
68 

62 

7. Погашение задолженности за счет 
краткосрочного кредита банка 

Кредитный договор, выписки банка 60-65, 68 60 

8. Начисление заработной платы работ-
никам 

Трудовой договор, табель учета использова-
ния рабочего времени, наряд, рапорт, расчет-
но-платежная ведомость, расчетная ведомость 

23, 91-94, 
97, 99 

66 

9. Уменьшение налоговых обязательств Налоговая накладная, декларация по налогу 
на прибыль 

64 63, 68 

Увеличение налоговых обязательств Договор купли-продажи, регистры учета, 
формы налоговой отчетности, расчет бухгал-
терии 

91-93, 98 64 

10. Уменьшение обязательств по страхо-
ванию  

Расчетно-платежная ведомость, расчетная ве-
домость, расчет бухгалтерии, листы нетрудо-
способности 

65 66 

Увеличение обязательств по страхова-
нию 

66, 68, 91-
94, 97, 99 

65 

11. Начисление дивидендов или изъятие 
доли учредителя 

Решение общего собрания учредителей, учре-
дительный договор, расчеты и справки бух-
галтерии 

40, 41, 
43, 44 

67 

 
Прекращение текущего обязательства – это его аннулирование. Обязательства могут прекращаться 

вследствие их надлежащего выполнения, а также в других случаях. Под прекращением обязательства следу-
ет понимать прекращение существования прав и обязанностей сторон экономических отношений, составля-
ющих содержание обязательства. Для прекращения обязательства необходимо наличие определенного осно-
вания – юридического факта, с наступлением которого закон или договор связывают прекращение обяза-
тельства [1, с. 119]. 

В зависимости от оснований прекращения обязательства можно разделить на две основные группы:  
1) обязательства, которые прекращаются по воле сторон или одной из сторон (выполнение, новация, за-

чет, предоставление отступного, прощение долга, односторонний отказ от исполнения); 2) обязательства, 
которые прекращаются независимо от воли участников (невозможность исполнения, сочетание в одном ли-
це должника и кредитора, смерть гражданина, реорганизация, ликвидация юридического лица). Независимо 
от основания прекращения обязательство должно быть надлежащим образом оформлено [2]. 

В бухгалтерском учете списание текущих обязательств с баланса с соответствующим отображением в 
финансовой отчетности осуществляется в случаях: 

- уменьшения актива и, соответственно, обязательств и валюты баланса, в бухгалтерском учете сопро-
вождается записью: 

Д-т счетов 63, 68; К-т счетов 10, 11, 14, 20, 22, 25, 26, 28, 30, 31, 33; 
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- уменьшения обеспечения вследствие уменьшения ранее отображенных расходов (сторнирование): Д-т 
счетов 23, 91, 92, 93; К-т счета 47.  

Следовательно, погашение текущих обязательств приводит к уменьшению активов предприятия в буду-
щем. Если ранее признанное текущее обязательство на дату баланса не подлежит погашению, то его сумма 
входит в состав доходов отчетного периода. 

Рассмотрим бухгалтерские хозяйственные операции по прекращению текущих обязательств на предпри-
ятии (Табл. 2). 

 
Таблица 2. Хозяйственные операции по прекращению текущих обязательств 

 
№  Содержание хозяйственной операции Документы Д-т К-т 
1. Погашение краткосрочных кредитов банка, 

краткосрочных векселей, текущей задол-
женности по долгосрочным обязательствам 

Кредитный договор, вексель, выписка 
банка, платежное поручение, акт при-
ема-передачи 

60, 61, 62 15, 30, 31, 
33 

2. Погашение обязательств перед поставщи-
ками и подрядчиками 

Договор купли-продажи, договор о 
предоставлении услуг, выписка банка, 
платежное поручение 

63, 68 30, 31, 33 

3. Погашение обязательств перед бюджетом, 
по страхованию 

Выписки банка, платежное поручение 64, 65 30, 31, 33 

4. Погашение обязательств перед работниками Трудовой договор, расчетно-платежная 
ведомость, расчетная ведомость, вы-
писки банка, платежное поручение 

66 30, 31, 33 

5. Удержание обязательных платежей в фонды Трудовой договор, акт взаимозачета 
задолженностей, расчет бухгалтерии 

66 37, 64, 65 

6. Погашение обязательств перед участниками Учредительный договор, протокол со-
брания учредителей, выписки банка, 
платежное поручение 

67 30, 31 

 
На этапе текущего учета обязательств их записывают двойным методом в системе счетов в регистрах 

бухгалтерского учета, а затем информацию обобщают и составляют финансовую отчетность (Табл. 3). 
 
Таблица 3. Отражение операций по текущим обязательствам в регистрах учета и отчетности 
 

Группы текущих обя-
зательств 

Регистры учета № строки в 
Балансе 
(форма № 1) 

№ строки в 
Отчете о 
финансо-
вых ре-
зультатах 
(форма № 2) 

№ строки в 
Отчете о 
движении 
денежных 
средств 
(форма № 3) 

№ строки в 
Отчете о 
собственном 
капитале 
(форма № 4) 

Краткосрочные займы в 
банках 

Журнал 2 (ІІ и ІV разделы) 500 
 

- 
 

320, 340 
 

- 

Текущая задолженность 
по долгосрочным обяза-
тельствам 

Журнал 3 (ІІ раздел)  
510 
 

- 340, 360 
 

- 

Краткосрочные векселя  Журнал 3 (І раздел), Ведо-
мость 3.4 

520 - - - 

Расчеты с поставщика-
ми и подрядчиками 

Журнал 3 (І раздел), Ведо-
мость 3.3 

530 - - - 

Расчеты с бюджетом Журнал 3 (ІІ раздел), Ведо-
мость 3.6 

170, 210, 250, 
550, 560, 610 

015, 120, 
180, 210 

140 - 

Расчеты по страхованию Журнал 5 (ІІІ раздел) в разре-
зе расходов 

570 - - - 

Расчеты по оплате труда Журнал 5 (ІІІ раздел) в разре-
зе расходов, Реестр депони-
рованной заработной платы 

580 - - - 

Расчеты с участниками Журнал 3 (ІІ раздел) 590 - 350, 360 140, 180, 200 
Расчеты по другим опе-
рациям 

Журнал 3 (І раздел), Ведо-
мость 3.5 

200, 540, 
600, 610 

140 360 170, 180 

 
Таблица 3 составлена на основе данных [4]. 
Относительно текущих обязательств в Примечаниях к финансовой отчетности необходимо указывать та-

кую информацию: суммы и сроки погашения обязательств, которые были переклассифицированы (исклю-
чены из состава текущих обязательств) с обоснованием причин; перечень и существенные суммы обяза-
тельств, которые включены в состав статьи баланса «Прочие текущие обязательства» [7]. 

Выводы. Систематизация хозяйственных операций возникновения и прекращения текущих обяза-
тельств (Табл. 1, Табл. 2) с отображением данных в регистрах бухгалтерского учета (Табл. 3) обеспечивает 
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осуществление внутреннего контроля финансовых потоков предприятия, а также выявление изменений в 
активах предприятия по результатам возникновения и погашения обязательств, что, в свою очередь, позво-
лит управлять платежеспособностью субъекта хозяйствования. 

Полное отображение информации о текущих обязательствах в учете и отчетности обеспечит: анализ 
привлечения и использования заемных средств в предыдущем периоде и определение максимального объе-
ма привлеченных средств в данном периоде; анализ и определение величины кредиторской задолженности 
на предприятии; своевременные взаиморасчеты с поставщиками и подрядчиками, с бюджетом, по страхова-
нию; определение основного состава кредиторов и эффективных условий кредитования. 
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ECONOMIC TRANSACTIONS DISPLAYING OF CURRENT LIABILITIES IN ENTERPRISE ACCOUNTING 
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The concept of “accounting system” is considered in this article; each stage of accounting technique is analyzed; start and stop 
conditions of current liabilities in the enterprise are defined; the economic transactions displaying of current liabilities in account-
ing registers, providing internal control over the enterprise financial flows, is studied. 
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УДК 378.147:811.111 
Педагогические науки 
 
Формирование полноценной языковой личности, способной к диалогу культур, возможно при условии сформи-
рованности её социокультурной компетентности, чему содействует использование в процессе соизучения ино-
странного языка и культуры аутентичного художественного фильма как источника социокультурной инфор-
мации. Автор предлагает альтернативный подход к контролю и оценке социокультурной компетентности бу-
дущих филологов в виде «журнала социокультурных наблюдений». Описаны структура, содержательное напол-
нение и цели использования данного инструмента контроля и оценки социокультурной компетентности.  
  
Ключевые слова и фразы: «журнал социокультурных наблюдений»; социокультурная компетентность; 
аутентичный художественный фильм; контроль и оценка; проект. 
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«ЖУРНАЛ СОЦИОКУЛЬТУРНЫХ НАБЛЮДЕНИЙ» КАК ИНСТРУМЕНТ КОНТРОЛЯ  
И ОЦЕНКИ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩИХ ФИЛОЛОГОВ© 

 
В свете укрепления позиций культурологического подхода в иноязычном образовании овладение ино-

странным языком (ИЯ) как средством межкультурного общения не представляется возможным в отрыве от 
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